

Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden
A KIADÓHIVATALBAN
hová
lap szellemi részét ill-
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése
hová
az előfizetések és hirdetések
bermentesen küldendők.
Kéziratok nem adat k vissza.

KÖZÉRDEK.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy
vidékre postán külföld
egész évre 4 frt.
félre . . . 2 frt.
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények díja:
3 hasábos petit sorért, vagy
ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdíjért külön 30 kr.
Nyilttér eora 15 kr.

Tanév végén.

(Sz. K.) Az öreg föld minden évben elvégzi körfutását abban a megmérhetetlen nagy világűrben, hol a testvér-bolygók, a többi csillagok, milliárdjai keringenek, örök egyforma rohanással száguldva el egymás mellett. Néhol utjaik keresztezik egymást s az egymás mellett tovarepülő világok egyike sem sejtí, mit emel, ragad magával, magán az a másik tovasiető világ. Mig a földön az elvek küzdenek, az emberek millióit hiva küzdelemre azért, mi az ember szerint isteni; addig talán egy másik világban már az örök béke honol; mig egy harmadikban, ki tudja nem fejtett-e ki e béke méhéből az örök harez?! Mig itt az egyéni játsza a főszerepet — hisz szerintünk az egyesekből lesz a sok, s az egyesek boldogságán alapul a társadalom boldogsága, addig talán egy másik világban az egészen épül az egyéni, annyira, hogy az elenyészik az egészben; mig egy harmadikban a társadalom az egyéni juttatja ismét érvényre, oly formán, hogy befolyása az egyénre csak ez érvényre juttatásban látszik. Mig a mi világunkban az ifjú kor első vétki, a rut tobzódás álomtól orzott éjei, a férfi kor elpazarolt élettereje, kiégett életkedve, holt lelkesedése a szörnű büntetést, az aggkor tehetetlenségét vonja maga után; addig egy másik világban talán még az öreg is tobzódik; s egy harmadikban már az ifjuság sem képes erre. Ép ez, hogy az atyák vétké megboszulja magát a fiakban is, hogy a harezból a béke s megfordítva, kifejlík, bizonyítja a küzdelmet, melynek czélja nem lehet más, mint a tökéletesedés. Az élet e nagy problémájának megoldása végtelen sok hypothesis hozott létre az elméletben ugy, mint a gyakorlatban. És most a mi felfogásunk szerint az egyéni az alap, az egyeseket akarjuk tökéletesíteni. S mig a föld folytatja örökfutását, évekre és évszázadokra osztva a végtelen időt, addig az emberiség törekvése, melyel a tökéletesedés problémájának megoldásához oly szívósan ragaszkodik, korszakokat és korokat alkot az esztendőkből és az azokból.

A korszakok tehát az esztendőkön épülnek fel s így az esztendők munkássága van hivatva a

dicső jövő alkotásához nem csak anyagot hordani, de ezt megalapítani, építeni. S e munkában teljes jogához jut az egyéni; mert az egyéni elméletek adják meg az építendő pantheon tervét, a munkálkodás irányát. Ez tagadhatatlan. Ezért, mikor egy lefolyt tanév végén állunk, önkénytelenül merül fel lelkünkben a kérdés, hozzájárult-e a lefolyt tanév valami kis részben a dicső jövőhöz? — E kérdésre a jövő ad feleletet, mi tapasztalataink alapján erősen reméljük, hogy igen.

Bethlen Gábor letette az alapot, a küzdeimes mult kimutatta az irányt, melyben haladni kell: magyart nevelni, ki tökéletes a hazaszeregetben; tudóst nevelni, kinek étető lelke a szellem kincseinek osztogathatása; papot nevelni, kinek feladata szolgálni és ismét szolgálni, a Krisztus által hirdetett isteni igazságokat a haza dicsőségére. E magasztos czélok megvalósítására törekedtek a főiskola derék tanárai, kiknek köréből a lefolyt iskolai évben három vezérifjút ragadtott ki a kérlelhetetlen halál Keresztjes Józsefet, a nagytudományus tanítványai által rajongásig szeretett professort, a lánglelkű, fáradhatatlan munkásságu bibliai fordítót, az éles itélettel megáldott exegetát, a halhatatlan emléktűdöst, ez évben vesztettük el mi s velünk a magyar protestáns Sion. Ez év ragadta el Székely Ferenczet, a classikus műveltségű tudóst, a kitünő paedagógust. Br. Kemény Gábor t. egyházkerületi főgondnokot, a nagy hazafit, az állam és egyház egyik támaszát ez évben szőlította magához az ég. — Örömmünnepe is volt ez évben a főiskolának. Az új épület felszentelése az itt tartott tanári értekezletek, nemcsak a főiskolának, de városunknak történetében is arany betűkkel jegyezzék fel. — Az intézet fejlődését kiváló tanerőkben való gyarapodását örömmel üdvözöljük s obajtjuk, hogy tünjek el láthatáról, ama sötét felleg, mely a theologiai elvitelenk kérdésével az elkészedés nem csekély mérvét keltő fel.

Ez évben lett rendezve a városi polgári leányiskola négy osztálya 50 és az új elemi iskola 142 leány növendékkel, mindenikben jó tanerők alkalmaztatnak s így előre is szép reményeket fűztünk ez évhez és nem is csalatkoztunk. S a dicsőre és elismerés a tanítókat illeti elsősorban, kiknek fáradozása valósítja meg szép reményeiket, de minden esetre nagy része van ebben dr. Kovács Ödön és dr. Bartók György felügyelő uraknak is. Volt még városunkban a polgári leányiskolával kapcsolatosan két felsőbb női munkatanyólam is, 31 növendékkel, melynek fényes, igazán meglepő eredményéről a munkakiállításou volt alkalmunk meggyőződni, — ezért a legnagyobb elismeréssel adozunk Fűzi Katinka k. a-nak, ki a tanfolyamot vezette.

Volt városunkban még két felekezeti iskola is: A róm. kath. egyház és lutheránus egyház által tartott elemi iskolák, mindkettő évszázó vizsgái szép eredményt mutattak fel. A r. kathólikusoknál 87 fiu és 30 leány; a lutheránusoknál 30 fiu és 12 leány végezte az isk. évet.

Az iparos tanonezók a helyi polgári iskola helyiségében tanultak a szükséges tantárgyakat; kellő szorgalommal látogatták az iskolát, mi iparosinknak diesereterre válik, hogy nem vontak el tanulóikat az iskolától.

Ime röviden az előkészítő eszközök az élet nagy iskolájára, a küzdelemre, melynek czélja a tökéletesedés. Adja isten, hogy a jövő az áldott haza dicsőségére, boldogságára alapot nyert legyen beuok!*)

Fővárosi jelentés Nagyenyed város 1888. évi közegészségi állapotáról.

A lefolyt év nem volt terméketlen a közegészségügyet érdeklő intézkedésekben.

Mindenek előtt felemlitem, hogy a védhimlőltási törvény (1887. évi XXII. t. cz.) melyet szakemberek évek óta megalkotandónak jeleztek, a lefolyt évben nyert első ízben alkalmazást.

A törvény szigorú, de mig fennáll, nagyobb himlőjárványoktól nincs mit tartanunk.

A városunkban történt 600 védoltás tulnyomó része újraoltás (revaccinatio) volt, melyre a 12 évet betöltött iskolás gyermekek köteleztek.

A másik fontos kormányintézkedés a közoktatási minisztertől indult ki, az óta elhunyt és oly nagy irt hátrahagyó Treforttól. Ez a lakásviznyokra vonatkozik.

A megyei építészeti szabályrendelet is a mult évben alkotott meg és remélhető, hogy üdvös határozmányainak szigorú végrehajtása által egy évtized alatt lakásviznyaink kiáltóbb hiányai el lesznek ényesztetve.

Talán nem lesz érdektelen lakásviznyaink állapotának vázlatos ismertetése a magyartezai város negyedben végzett részletes lakászemle alapján:

A megtartott szemléknél a kiindulási pontot az képezte, hogy meg van-e az egészségtan által követelt levegő minimum a lakásokban?

Az egészségtan egy felnőtt emberre minimum képpen 10 köbméter légűrt állapít meg, egy 20 éven alóli gyermekre pedig evei számának megfelelő köbmétert.

Eljárásunk tehát abból állott, hogy kiszámítottuk minden, csak valamennyire gyanus lakszobának légűrét felmérés alapján, kiszámítottuk továbbá a lakók száma és életkora tekintetbe vételével, hogy mennyi levegő volna minimumképpen szükséges.

Itt mindjárt megjegyzem, hogy főképen a szegé-

*) Varmegyének, városaink és nevezetesebb községeink iskoláiról és az EMKE. óvodáiról rövid értesítéseket igen szivesen közlünk; különösen, ha a mult évvel szemben haladást lehet jelezni. Szerk

TÁRCZA.

H ü s é g.

Szép rózsabimbó, barna lányka
Nyujtsd édes csókra ajkaidat!
Bágyadt fejem öledbe hajtv
Feledjem azt a — másikat!

Hadd álmaozzam a jövőről.
Hisz mit sem ad többé a mult;
Csupán csak fájó, bús emléket.
A melyre szemfedő borult.

Úgy-úgy . . . Fejem öledbe hajtv
Szívem édenről álmodik;
És képzetem lefesti híven.
Hogy milyen lesz a — harmadik.

Bojtorján.

A templom.

A templomok sajátoság hatást gyakorolnak az ember lelkületére, melyről számot adni alig tudunk.

Eigondolom, hogy ugy a régi, mint az új templomok, falun és városan, a legnagyobb, a legszebb, legköl-

ségesebb épületek, be kell vallanunk, hogy a vallásos érzületnek, mely ezeknek léteit adott, az ember kebelében hatalmasnak kell lennie.

A templom-építészetben azonban nemcsak a kolozátlítás, hanem a styl is hat a komoly, fenséges érzület felkeltésére.

Mig középületeink termei pl. a megyetermek, iskolai aulák, vidéki redoutok és színházak rendszerint nyomott magasságuak és fullasztó légtartalmuak, addig a templom-építészet magassági arányai megdöbentő fenséges hatást keltenek, melyet emel az üde levegő, mely belsejüket elárasztja, keblünkét dagasztja.

Templom és iskola a közép és új korban kizárólag egyházi hatóság alá tartoztak. Most nincs így. Legsalább nem mindenütt. Az ok természetes.

A modern oktatásügy a nemzetek és államok versenyében oly arányokat vett, hogy annak kielégítésére az egyház nem képes.

Mondjunk ki nyiltan az igazat, az egyházak sok esetben fel sem fogták, hogy a nemzeteket létérdekdek kényeszerítik a rohamos művelődésre, a vélemény és tanszabadság tiszteletére, az igazság kutatására, bármilyen legyen az és bárkitől világítottassék meg.

Az egyház üldözöttnek képzelve magát, sok esetben szembeszállt az államhatalommal.

Jellemző kifejezéssel „Kulturharezok” jöttek létre

állam és egyház közt, melyeket kisebb körökben világiak és egyháziak mindenütt inscenáltak.

Az igazság az, hogy a vallás és állam valódi érdekei ellentétben nem állhatnak. Valamint hogy a vallás és tudomány igaz eredményei egymással nem ellenkezhathatnak, az igazság csak egy lehet és annak ereje akkora, hogy senki sem szállhat vele szembe, mint győző.

A vallás és iskola közötti kapocs erősítésére igen kívánatos, hogy a nagy iskolai ünnepek, zárvizsgák, a templomokban tartassanak.

Kimondhatatlan ennek kedvező hatása a gyermek lelkületére, az iskola és vallás érdekeire.

De azt is ki kívánom emelni, hogy a vizsgatermek befogadási képessége elégtelen.

Az ünnepek hatása ily módon, nyári hőségben a fülledt lég miatt nem emelő, hanem nyomasztó.

Ezért minden iskolának arra kell törekednie, hogy ünnepeire a templom adjon hajlékot.

Nem mellőzhetem a templom egy másik fontos érdekének felemlítését sem.

Téli vasárnapokon a templomok üresek — a hideg miatt.

Csekély költséggel berendezhetők azok fűtésre.

Ne legyünk konzervatívek az ügy hátrányára, melyet szolgálni akarunk.

etek.

yár
BACH

ny. Államvasp.
megérk. kapu-
nyit. távolságra.

ógépek
ben

gonyokkal
nyag) 14 óra a.
elt kévénel
ve 14 óra alatt
yozása mellett.

erettel
gonyokkal

gyár
BACH

BACH

Levelező lapon nyilvántott óhajra a Pesti Hirlap egy hétig ingyen és bérmentve kapható
munkatanyul.
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr.

szssq

nyebb néposztály lakásaiban van jelentékenyebb zsúfoltság, a jobb módúak hálozobáiban 50. sőt 100 köbméter levegő is jut egy felültre.

A magyarutcai városnegyedben vizsgált 222 ház közül zsúfoltság volt 102. Ezen zsúfoltság lakásokban együttvéve van tényleg 3677. m³ (= köbméter) légűr, szüksége volna pedig a bennlakók száma és kora szerint 6923 m³. A hiány csaknem 50 %, úgy hogy átlagban nem esik több a zsúfoltság lakásokban egy-egy felültre 10 m³-nél, de vannak olyan lakások, hol csak 3 m³ jut.

A zsúfoltság lakások egyik hibája a törpesség. Vannak másfél méter törpességű lakások is, melyekben felállni is lehetetlen. Átlag azonban a kifogásolt lakások magassága 2 m. (= méter). Az építkezéseknél engedélyezettnek szokott minimális magasság 2 és fél m. Ennyit vett fel a megyei szabályrendelet is.

Ha a kifogásolt lakások ezen minimális 2 és fél méter magasságra emeltetnének fel, elenyészőnek a lakások szükség felerése.

A szükséglet másik felerése a lakások padlóterületének növelése által volna fedezhető.

A zsúfoltság lakásokban átlag 5 m². (= négyszög méter) padlóterület esik egy felültre, holott a lakások 20 m². fejenkénti köbtartalma, továbbá 2 és fél m. magassága mellett 8 m²-nek kellene esnie.

A felmérésekből az is feltűnt, hogy a zsúfoltság lakások átlag csak 36 m². ürterület. 70 m². helyett.

70 m²-es lakásokat véve alapul, a magyarutcai városnegyedben hiányzó 3260 m². légűrterület felerése 1630 m². 23 új lakház építése által volna nyerhető.

A többi városnegyed még nincsen átkutatva, mint-hogy azonban általános tekintetre azok még kifogásolhatóbbaknak tűnnek fel, legalább is hasonló arányban igénylik az építkezést, annál inkább mert 1000 ház van a városban és csak 222 lett eddig megvizsgálva, kevesebb az egész város negyedrészenél.

Ezek szerint az egész városban 92. kerek számban 100 új lakás volna építendő 70 m². légűrrel.

Nehéz socialis kérdés ez, melynek megoldása mintegy 50.000 frt tökébebefektetést igényelne.

Mindamellett megvagyok győződve, hogy mihelyt általános lesz a belátása annak, hogy az alsóbb néposztály lakásvizonyait javítani szükséges, megfognak találni a czél elérésére vezető eszközök.

Első sorban az állam érdeke, hogy egészséges polgárai legyenek, mire néve a jó lakás egyik feltétel. Az állam adómentesség nyújtása által mozditja elő az építkezéseket.

Másodsorban a város módosabb lakóinak áll érdekében, hogy a szegények jobb lakásvizonyok közé jussanak, — nehogy az itt keletkező ragályos betegségek hozzájuk is átsapjanak. A módosak e veszély elhárítását kis lakások építésének felkarolása által érhetik el.

Harmadsorban a helyi hatóság és testületek, az építkezések felügyelése és olcsó házépítési kölcsönök nyújtása által segíthetnek.

Hogy a kis lakások építése jutalmazó, az a következő számításból is kiviláglik. 12 zsúfoltság lakásnál feljegyeztem a házbéreket, azok összege 394 frtot tett ki 485 m². légűrrel. Tehát egy 40 m². két személyre való rozszant lakás 33 forintot jövedelmez, a mi jóval felülmúlja a tökéérték 10 % át.

A vizsgált lakásoknak csak tizedrésze volt szalmával vagy náddal fedve.

Fájdalom! vannak telkek (és pedig 222 közt mintegy 50, a cigányosor) melyeknek sem kertjük sem udvaruk nincs, mégis sertéseket tartanak lakóik.

Az egészségi szabályzatokban, legalább kis városok és községekben, hol az állattartás divatozik, ki kellene kötni a lakházhoz arányos udvart és kertet, honnan a lakások légujtása történhetik; továbbá az udvar nagyságától függővé tenni az állat állomány nagyságát.

A dolgokat pontosan csupán számokban lehet kifejezni, azért közlöm az építési engedélyeknél lakásszámoknál és állattartási rendőri esetekben alkalmazhatóknak volt adatokat.

A lakszoba magassági minimuma	2 1/2 méter.
Egy felültre számított légűr	20 k. méter.
" " padlóterület	8 n.-sz.-m.
Egy telek terület (egy emberre)	36 " "
Az udvar	1/2-a teleknek.
A lakás	maximuma 1/2-a " "
A kert	minimuma 1/2-a " "
Egy nagy marhára eső légűr	istállóban 25 k. méter.
" kisebb négylábura eső légűr	" " " 20 k. méter.
Istállómajorság	" " " 2 1/2 méter.
" padlóterület	" " " nagy állatra 10 n.-sz.-m. kis 4 lábura 8 " "

Az emberek és állatok által elfoglalt terület nem lehetne nagyobb, mint a telekterület 1/3 része. Például: ha egy telek 8 m. széles 60 m. hosszú, azaz 480 négyszög méter területű, azon telken lakhatnék 9 ember a 8 m² = 72 m², 2 sertés és 2 borjú a 8 m² = 32 m², 5 ló és szarvasmarha a 10 m² = 50 m². E szerint az összes elfoglalt terület lenne 154 m² = a terület 1/3 része. Azaz ezen telken több állati és emberi lény nem nyerhetne elhelyezést.

Felemlitem, hogy a múlt évben alkotott a huszártartást és prostitúciót szabályozó rendelet.

Városi utak fenntartására és utcák kövezésére 1560 frt volt előirányozva és 1700 frt adatott ki.

Köveztetett a Bethlen-főtanoda előtti tér, a Magyar-utca végén szabályozott utrész. A laktanya udvara feltöltetett és kövezett csatornákkal látott el.

A folyó évi kövezésre 1000 frt irányoztatott elő. A megyeházhöz járásbírószághoz, óvodához és az új hidhoz vezető utak kövezése sürögősebb, mennyi és mi fog ezekből valósulni még nincs elhatározva.

A sétater főtája helyreállítva átadott a forgalomnak. bővült is sétaterünk a cukrászda mellett beszögellő három szögletű (200 öl²) terület kisajátítása által.

A sétateri feljáró ügye a 2000 négyszögletű területű Dózs-féle telken tárgyalás alatt volt, de azok nem vezettek eredményre, pedig e ponton volna egyszerűs mind a Maros völgyére néző szép kilátás is legkönnyebben megnyitható.

A melegfürdő és köztemető ügye pihent, pedig valószínű, hogy a befektetendő tőke százalékát fedezni fogják. Dr. Kovács Ödön képviselő indítványára a közgyűlés utasította tanácsot, hogy a melegfürdő tervét és költségvetését terjessze be a következő ülésre.

Biztató kilátásaink vannak, főleg, ha azon elvet követjük, hogy "segíts magadon, az Isten is megsegít".

Nagyenyed, 1889. márczius hó 23-án.

Dr. Winkler Albert, városi főorvos.

LEVELEZÉS.

M. Sz.-Benedek. 1889. jun. 24.

Tekintetes szerkesztő ur!

Régi igazság, hogy minden oly intézmény, mely az emberiség közmívelődését vagy bárcsak egyes helységek lakóinak tökéletesbitését mozditja elő, méltó a figyelemre, dícsőretre és buzditásra egyaránt. Csak tapasztalati igazságot regisztrálok, midőn ilyennek állítom azt a kicsiny kört, — az ugynevezett "szarvavölgyi olvasókört", — melyet néhányunk kezdeményezése a jelen év elején állított össze.

Tervünk az volt s az ma is, hogy megyénk ezen kis völgyében — melynek már természeti fekvése is lakóit egyinásra s így összetartásra utalja — Sz.-Benedek központtal, főleg Herepe, Sálye Medvés, Forró és Szent-Benedek helységek részére egy oly szellemi kapcsolatot, egyesületet létesítsünk, mely az itt nagy mértékben uralkodó téves nézeteket, a lelki homályt és sötétséget oszlassa s így a haladás és felvilágosodás országát terjessze völgyünkben is.

Igen tek. szerkesztő ur, mi egy oly egyesület létesítésén fáradozunk, mely minket a társadalomnak és nemzetnek megtartson s e mellett a szórakozásra üdvös és nemesítő dolgokat nyújtson!

Korántsem állítjuk, hogy a ezelnál volnánk, oh arra sok idő kell, de hogy jó irányban haladunk s fáradozásunk nem hiábavaló, mutatja az is némi részben, hogy Szent-Benedek (15-ön feltű) Medvés, Forró, és Sálye helységekben olvasó köntünknek már tagjai vannak, Herepének pedig meleg rokonszenvét birjuk.

Kitűzött czélunk előmozdítására időnként felolvasással egybekötött társas összejöveteleket, táncvigalmakat rendeztetünk. Ilyen volt egy a telenben s ilyen lesz egy f. év július 14-én d. u. Szentbenedeken.

Jelen soraimmal csupán erre akartam felhívni annak a közönségnek figyelmét, mely már a telenben is érdeklődésének oly szép tanujelét adta. Siker tekintetében különben kétségünk nincs. Elég garantált nyújt e részben Szent-Benedek, Forró és Herepe értelmisége.

A tek. szerkesztő ur szíveségét megköszönve s esetleg később igénytelen soraimra nézve is kérve maradok alázatos szolgálja

Gvidó Béla, unit. lelkes.

Verespataki levél.

Verespatak, 1889. jun. 25.

(Bányamegye. Bányabizottság áttétele. Bányász betegsegélyző egyesület és tisztikara. A nagy tó ügye. A csörgő ügye. Sorozás. Öngyilkossági kísérlet. Vízbelet gyermek.)

Az abrudbánya — verespataki bányamegye még a tavaly újlag megalakult. Elnöknek Moldován Lajos; alelnöknek Ajtay János; jegyzőnek Jánky Kálmán; választmányi tagokul Dregán János, Gruber József, Képes Ferencz, és Ebergényi Soma urak választattak meg. Első teendője a bányamegyei választmányának az volt, hogy a jelenleg Abrudbányán székelő bányabizottságnak Verespatakra leendő áttételét felsőbb helyen kérelmezte. Nem tudjuk, hogy mily eredményre leend ezen kérvénynek, de mi verespatakiak a legjobbat reméljük, annál is inkább, mivel a bányászati központ Verespatak, legtöbb bánya határvizsgáló ügy Verespatakon fordul elő s legtöbb bánya szabadtartás Verespatakon van. Bizony nagyot lendítene bányászatuunkon, — mely nagyon a hanyatlás felé indult — ha a bányabizottság itt a központon volna, mert a hanyatlás egyik főoka az, hogy Verespatakon bányahatóság nincs s a bányahatárvizsgáló ügyek e miatt igen későn intéztek el a bányabirtokosság nagy kárára.

Nem rég ideje annak, hogy oly egyesület alakult itt meg, melynek szükségességét Verespatak nagyon is érezte.

Megalakult ugyanis fősolgabíró Damó Vilmos, solgabíró Imreh Károly és Moldován Lajos urak buzgalma folytán a verespataki bányász betegsegélyző és temetkezési egyesület. Ezen egyesület elnöke Damó Vilmos, alelnöke Dregán János, pénztáros Raffaj Zsigmond, titkár Tóth Kálmán, jegyzője Jánky Kálmán lett. Ismerve Damó Vilmos ur erélyét, buzgalmát, fáradhatlanságát, megvagyunk győződve, hogy ezen humánus egyesület a kitűzött czélt elfogja érni, áldásos működése pedig Verespatak szegénysorsu bányászainak javára fog szolgálni.

Verespatak legfőbb tényezője, a nagy tó ügye is igen jó uton halad. Bányavárosunk egyik tekintélyes és lelkes birtokosa Ajtay János ur nem régiben egy oly szabályrendeletet dolgozott ki, mely hivatva van az eddigi mizeriákat teljesen megszüntetni s jobb viszonyokat előidézni. A nagy tó választmánya ezen szabályrendeletet örömmel fogadta el s a zuzdabirtokosság egy jobb jövő reményében nagy hálával tartozik Ajtay János urnak, ki sok dalalu elfoglaltatása daczára is időt szakított magának a zuzdabirtokosság ügyén segíteni.

A Jankystyi csörgő ügye ismét megfeneklett, az előmunkálatok roszszasága s egy néhány egyének lelkiismeretlensége folytán. Verespatak javára is diszere való csörgő bevezetése, mely ugy a város, mint annak lakossága egy részének áldozatkészsége folytán létesülhetne, — e miatt megfeneklett s most már vállalkozónak kell azt kiadni, a mi új és felesleges költséget okoz, eltekintve az idővesztéstől.

A sorozás f. hó 15, 16 és 17-én nálunk a legnagyobb rendben folyt le, de nem valami fényes eredményvel, mert igen kevés azoknak száma, kik káplari komandó és borjú alá jutnak. A sorozó bizottság — mint a kinyilvánított meglegedésből következtetni lehet — igen jól érezte magát körünkben. Az első két napon Damó Vilmos fősolgabíró ur vendégszerető házában ebédelt az itteni intelligencia társaságában, még pedig igen kedélyesen, vigan és fesztellenül.

Idevaló szabómester Kiss Gerő megúván e földi siralomvölgyet s a tú nehézségét — mesterségéhez hiven egy nagy ollót döfölt magába a szív táján, de vigan ez olló nem volt elég éles, vagy ereje nem volt belebb döfölni. Czélját nem érte el s most meggyógyultan, újult erővel szabja ki kundsaftjait ruháikból. Rosszabbul járt egy kis fiu, ki ugyan nem akart öngyilkos. sőt eszéigába nem volt azzá lenni, mert f. hó 22-én vigan fűrődni ment a nagy tóhoz. Ujoncz uszó lévén, nagyon mélyen uszott be a tóba, visszatérőbe ereje elhagyta, alig egy pár ölnyire a partól elsüllyedt s meghalt.

Jánky Kálmán.

IRODALOM.

Budapesti Hirlap.

(Szerkesztők és lap tulajdonosok: Csukási József és Rákosi Jenő.)

A "Budapesti Hirlap"-nak a hazai művelt olvasóközönség vetette meg alapját. A lap eleitől fogva megértette a magyar közönség szellemét: minden pártédek mellözésével küzdött nemzetünk és fejkért ez egyetlen jelszóval: magyarság! Viszont az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely páratlan a magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban maig a legfőnyesebb eredményt a "Budapesti Hirlap" érte el; legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja az országnak. A külső dolgozó társak egész seregén kívül a szerkesztőségnek annyi belső tagja van, a mennyivel egy magyar lap sem dolgozik. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendszeres levelezőn kívül saját külön tudósító értesít közvetlenül; a távirati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi jelen tékeny dolog a nélkül, hogy a "Budapesti Hirlap" arról rögtön ne adjon hí és kimerítő tudósítást. A "Budapesti Hirlap" politikai czikkeit Kaas Ivor báró Rákosi Jenő, Grünvald Béla, Balogh Pál írják meg kiváló hazai publicistákkal hiven a lap független, magyar pártédeket nem ismerő szelleméhez. — Politikai hírei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak.

Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közéleti felől távirati értesülésekkel látnak el rendszeres levelezés. minökkel minden városban, sőt nagyobb községekben is bir a lap. "Budapesti Hirlap" távirati tudósításai manap már teljesen egy fokon állanak a világsajtó legjobban szervezett hírszolgálatával Európa összes metropolisáiban Londontól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a kik ugy az ott történő eseményeket táviratozzák. A külföldi rendszeres tudósítók közül mind a fontosabb esemény felől a szerkesztőség külön kiadott tagjai adnak gyors és bő értesítést. A "Budapesti Hirlap" e czélokra havonként oly összeget fordít, mint a mennyi elelőtt 10 évvel még egy-egy hirlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyorsabban értesülő organuma a sajtónak. A "Budapesti Hirlap" Tárcairovata a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő

szinononán. A szerkesztők s a sítókra van biz külön-külön sz müindig oly hat helyet foglalhat k o z g a z a s birtokos, iparos, kozására szükség kiváló írók lego telei: Egész év 50 kr, egy hón legezszertübbe czim alatt: A h i v a t a l á s 16 s z á m.

A Pesti előfizetést hird ország közönség tártásra szorulu főpontjait kiem magyar nemzeti demokratikus államezme és anélkül azonban Tartalma a leg közt, midjind ságos váltakozó karczolatot ked közöl manapság gabb, ugyszint ország miunde lehetővé teszi, is táviratilag versenyen felt mény színhely lókat is melet eredeti távirat Hirlap mint a vendetes adala hez. Regény A szerkesztők képezik a Pest vezemenyül a mellékletek. V szeről is a Pe fölvágra jelen netán még ne pest, Nádor- nek, melyet el küldenek. Elő gyedvüre 3 fr kiadóhivatalho A tündöző és ször is válto utána küldik.

— Lap második fe kedjenek.

— Gyű a halás mege elhunyt jelle ez alkalommal szédek sorát K e m é n y keze meg. mint böles és bajnokát, mid dr. Kovacs Ö mékben gazd dolgozott rem emlékezte m tanárról. Elh egegetát jelle látott dolgoz jelesen szolt nagyot veszt protestáns ir Keresztest ak mily sokat d oly rövid idő még, ha nem Sz é k e l y telett Makka életű, roham nép életéhez ismerőjét s Székely küz főiskola, az t s a theol. d mindenike — A

25-én tartot mény Gábor dott. Megha kiadó emlé tartott. Az zenekar egy — A f. hó 25-én Szabó Jenő

szinononál. A napirovatókat kitűnő zsurnaliszták szerkesztik s a helyi értesülés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva. Rendőrségi és törvényszéki rovatok külön-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hírlap” helyét foglalhat minden család asztalán. A közgazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szükséges. A regényesarnokban csak kiváló írók legújabb műveit közli. — Az előfizetés feltételei: Egész évre 14 frt félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr, egy óra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről legzélszerűbben postautalvánnyal eszközölhető következő cím alatt: A „Budapesti Hírlap” kiadóhivatalának. IV. kerület, Kalaputeza 16 szám.

A Pesti Hírlap a folyó év első felének elteltével előfizetést hirdet. Sokkal ismertebb már a lap a magyar olvasó közönség széles rétegeiben, semhogy bővebb méltatásra szorulna. Elég azért programjának következő főpontjait kiemelni: Politikai iránya a meghatározottabban magyar nemzeti, mely köztintzményeink szabadelvű és demokratikus szellemben való fejlesztése mellett, a magyar állameszme és magyar nyelv érdekeit helyezi minden elé, anélkül azonban, hogy a sovínista túlzás hibájába esnék. Tartalma a legváltozatosabb és gazdagabb a napilapoké közt, mindig azon törekvéssel, hogy a hasznos és tanulmányos váltakozókat a mulatsággal. A nyári humoros társulat, karczolatot kedvderítő apróságot tényleg egy más lap sem közöl manapság. Emellett törvényszéki rovata a leggazdagabb, ugyisintén a táviratoké. Ugy külföldön, mint az ország minden részében levő tudósítóink nagy száma lehetővé teszi, hogy napi újdonságaink leguagyobb részét is táviratiilag kapja s így gyorsaság dolgában minden versenyen felül áll. Azonfelül minden nevezetesebb esemény színhelyére a szerkesztőség kebeléből külön tudósítókat is menezst. Ily körülmények közt nem csoda, hogy eredeti táviratokért egy hónap alatt többet költ a Pesti Hírlap, mint akárhány lap társaság egész év alatt. Ami örvendetes adalék hírlapirodalomunk fejlődésének történetéhez. Regényt minden negyedévben kettőt-hármat közöl. A szerkesztői ikenetek egyik legkedveltebb napi rovatát képezik a Pesti Hírlapnak. Ehez járulnak még külön kedvezményül a két hetenként megjelenő zene- és sorsolási mellékletek. Valóban jó léleklát ajánlhatjuk magunk részéről is a Pesti Hírlapot, mely naponként 16 oldalon, főlvágya jelenik meg s ajánljuk különösen azoknak, akik netán még nem ismernék, hogy a kiadóhivatalnál (Budapest, Nádor-utca 7. sz.) mutatványzámat kérjenek, melyet egy hétig ingyen és bérmentve bárkinek küldenek. Előfizetni bármely naptól kezdve lehet, negyedévre 3 frt 50 krral, egy óra 1 frt 20 krral, mely a kiadóhivatalhoz (Budapest, Nádor-utca 7. sz.) küldendő. A fűrdőző és nyaraló közönségnek, ha a nyáron át többször is változtatja tartózkodási helyét, a lapot bárhová utána küldik.

VEGYES HIREK.

— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy a f. év második felére előfizetéseiket beküldeni sziveskedjenek.

— **Gyászünnepély.** Vasárnap — e hó 23-án — a bálás megemlékezés ünnepét ülte a Bethlen-főiskola elhunyt jelesse felett. Lélekemelő megható imát mondott ez alkalommal Hegedűs János theol. tanár. Az emlékszemédek sorát Nagy Lajos tanár nyitotta meg „báró Kemény Gábor egyh. kerületi főgondnok”-ról emlékezve meg. Találón rajzolta emlékszemédekben elhunytat, mint böles és munkás államférfit, mint egyházának buzgó bajnokát, mint írókat a tudományok pártolóját. Ezután dr. Kovács Ödön theol. professor mondá el fennkölt eszmékben gazdag, nagy gondnal s még nagyobb szeretettel dolgozott remek beszédet, az érzés megható hangjain emlékezve meg Keresztes József, theologiai tanárról. Elhunytat, mint tanárt, tudóst, bibliafordítót és exegetát jellemezve; felsorolta még eddig napvilágot nem látott dolgozatait, megkapó szép idézeteket közölve bibliajelenen szoltárfordításaiból. Csak most látni igazán, mily nagyot vesztett Keresztesben a család a főiskola, a hazai protestáns irodalom, mert dr. Kovács Ödön tüntette fel Keresztes akkora, a mily nagy ő volt; beszédéből látni, mily sokat dolgozott Keresztes, mily nagy munkát végzett oly rövid idő alatt; itt látni, mennyit teremthetett volna még, ha nem égeti meg lelkének nemes lángja önmagát. Székely Ferencz classica filologiai professor felett Makkai Domokos tartott remek beszédet. A rövid életű, rohamos fejlődésű és hirtelen elenyészett görög nép életéhez hasonlította a görög irodalom e pártatlan ismerőjét s az igaz barátság megható hangján rajzolta Székely küzdelmes előéletét, majd mint tanárt, mint a főiskola, az egyház s különösen a nevelésügy buzgó vezér-férfiát. Az ünnepély lefolyása alatt a főiskolai zenekar két s a theol. dalkar szintén két darabbal vett részt, melyek mindenike igen szépen sikerült.

— **A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye** f. hó 25-én tartotta meg közgyűlését városunkban mely br. Kemény Gábor emlékére tartott gyászistentisztelettel kezdődött. Megható lélekemelő imát Szilágyi Farkas helyi s kitűnő emlékszemédek Ferencz Sámuel décei ref. pap tartott. Az ünnepélyen a theol. dalkar három, a főiskolai zenekar egy darabbal vett részt.

— **A főiskolai önképzőkörök évzáró ünnepi** f. hó 25-én délután 5 órakor folytak le. Ez alkalommal Szabó Jenő III. é. th. mondá el pályanyertes, szép év-

záró imáját. Ezután Elekes László vett bucsut meleg szavakban az önképzőkörtől, melynek hat éven át elnöke volt s a főiskolától: egyszersmind 100 frt alapítványt tett az önképzőkörnek, mely őt utolsó gyűlésén tiszteletbeli tagjává választotta volt. Beszédében röviden előadva az önképzőkör történetét, megnyitá az ülést. — Az ifjusági önképző kör működéséről Pater Károly III. th. titkar, theol. önképző kör működéséről Vajda Ferencz IV. th. számoltak be. Ugye jelentések, mint a pályázatok szép eredményei arról győzték meg, hogy az ifjuság nagy elfoglaltsága mellett is talál módot és időt az önképzésre. A szavalt versenyen, mit szintén ez alkalommal tartottak meg, Bartha Lajos IV. th. Köleseinék „a lengyelek ügyében” tartott első beszédével, Szabó Jenő III. th. Váradi „Iskaritójának” temetői (V. f.) jelenetével. Vályi János IV. th. a „Légy” című vig monologgal pályáztak. Mind hármat egyenlően érdemesnek ítélte a hőzúség s így három darab arany lett ez évben jutalmul osztva a szavaltokra.

— **Szerdán — 26-án** — volt a kollégiumi iskolai év ünnepélyes bezárása és a jutalmak kiosztása. Evzáró beszédet Makkai Domokos rector professor mondott. Az általa felhozott adatok szerint a lefolyt év, — melyre oly sok gyász és a legnagyobb öröm, az új épület felszentelése esik, — a munkálkodásnak megáldott boldog esztendeje volt. Az ifjuság erkölcsi magaviseletéről, szorgalmáról, előhaladásáról a legnagyobb dicsérettel emlékezett meg rector professor, mely jelenséget most is kedves tudomásul vettük. Az ifjuság szorgalmát a sok pálya kérdés jutalma s a gazdag könyvadományok jeleztek legszébben. Adja Isten, hogy az ifjuság mindig ily szép eredményt mutasson fel, hogy a főiskola méltó legyen régi jó hírnevéhez.

— **A polgári leányiskola vizsgálati** f. hó 27. és 28-án folytak le, mely alkalommal egy az ipariskola, mint a női kézimunka tanfolyam növendékeinek munkálatai voltak közszemlére téve. Nagy haladást konstatalhatunk e téren az előbbihez képest, ezért az elismerés Füzi Katinka k. a-t illeti, mint a tanfolyam vezetőjét. A mi a német tantárgyakat illeti, minden tárgyból, de különösen a német nyelvből — s ezért nagy elismeréssel adozunk Grail Eleonora ő nagyságának — mutattak fel feltűnő szép eredményt. Eleget tanultak arra — mondá dr. Kovács Ödön évzáró beszédében, hogy ezután még tovább tanulhassanak azok, a kiknek ez lesz céljuk, s hogy önjelöltekön mivelhessék magokat azok, kik az iskolától megválnak. Foglalkozzanak mindnyájan a magyar történelemmel, mert ezt minden magyar nőnek ismernie kell! a magyar költészet remekeivel, mert ezeknek kedélyképző ereje van, s a kedélyképzést szüntelen folytatni kell az egész életen át. S hogy ezt annál inkább tehessék, hogy a német irodalom remekét is megismerhessék, ezért — és nem azért hogy itt Magyarországon németül csevegjenek — foglalkozzanak a német nyelvel. Dr. Kovács Ödön iskolaszéki elnökkel mi is halás elismerésünket fejeztük ki a tanító-karnak. Az iskolai év bezárása 28-án d. u. volt, mely alkalommal dr. Bartók György mondott remek évzáró beszédet, jelezve az iskola megalakulásának

nehézségeit és a lefolyt év történetét. Ugyanekkor ment végbe a jutalmak kiosztása is. Az ünnepély után a sétatérre gyűltünk, hogy a kedves gyermekek ártatlan örömeiben osztozzunk, kiknek az iskolások egy kis táncz ezal akart újabb örömet szerezni. Azonban a bekövetkezett eső megzavarta a vidáman kezdett mulatságot.

— **Gyászír.** Bodola Sámuelné a nagyírú ref. püspök özvegye, Marosvásárhelyt 84 éves korában jobblétre szenderült.

— **Nekrológ.** Janesó Sámuel nagyenyedi állomás-főnök neje: sz. Balogh Anna, hosszas szenvedés után f. hó 24-én elhalt. A derek nő és szerető anyja temetése folyó hó 25-én nagy részvét között történt meg. A közbecsülésben álló főnök vesztesége felett őszinte részvétünket nyilváníttuk.

— **A kolozsvári fakeskedő részvénytársaság** f. hó 26-án tartotta meg alakuló gyűlését, Ferenczy Miklós ügyvéd elnöke alatt. Az egész országrészről összegyűltek a részvényesek, kik 9 tagu választmányt és 7 tagu felügyelőséget választva a működés megkezdését határozták el. A választmányt Kovács Gyula, a felügyelőségnek Török Bertalan lettek magyunkból tagjai.

— **Páris — turini kirándulás** érdekes útjára ifj. Gáspár János m. jegyző, Sándor János m. irászlói lelkész, ma indultak el.

— **A nagylaki ev. ref. egyház gondnoksága** a templomban levő ühelyek kijavítási költségei fedezésére, f. évi július hó 7-én. — nagylaki birtokok tek. Burnácz Sándor ur kertjében. — zártkörű és tarisznyás jellegű nyári mulatságot rendez.

— **A gyermekek nevelése.** Egy nem rég megjelent egészségügyi munka arra figyelmezteti az orvosokat, hogy mindazon családoknál, ahol bejáratosak, szigorúan ügyeljének a gyermekeknél arra, hogy attól a kortól kezdve, amikor ugynevezett tejfogait elvesztik, elismert minőségű szájkonzerváló szerekkel rendszeresen tisztogassák szájukat és fogait. Az említett mű ugyanis statisztikailag bebizonyítja, hogy a száj-, fog- és az emésztő szervek bajai legtöbbszörre oly egyéneknek fordulnak elő, kiknél a száj és fogak konzerválását gyermekkorukban elhanyagolták. E mű tudós írója mindenkinek legmelegebben ajánlja dr. Popp J. G. udvari fogorvos készítményeit és pedig Anatherinszájvizét (melynek palackjait nemrég tetemesen megnagyobbították. Ára 50 kr, 1 frt és 1 frt 40 kr) fogpasztyát (35 kr és 1 frt 22 kr), nővény fogporát (63 kr) és végre odvas fogak kitöltésére fogtömőjét (1 frt). De csak Popp féle készítmények fogadandók el, mert a szerket erősen utánozzák és hamisítják. — E szerket kaphatók itt helyben: Varró Ferencz és Kovács József gyógyszerész, Cirner J. József kereskedő uraknál.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN,
Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.

Mindenütt elismert legkitűnőbb szer minden rovar ellen



csak eredeti üvegekben

kapható a valódi

J. ZACHERLIN,

a krajezáronként kimért el nem fogadható, mivel nem valódi.

Csak az itt lerajzolt üvegekben kapható a valódi „Zacherlin por”, — minden más csak utánzott.



Beesomagolt üveg.



Kibontott üveg.

ZACHERL J. BÉCSBEN.

Raktárak:

Nagyenyeden: Winkler János urnál,	Gy.-Fehérvárt Mihelyes Zsigm. urnál,
„ Cirner J. József „	„ Jakabfy Albert „
„ Bisztritsány Lajos „	„ Fröhlich Gyula „
Balászfalván: Sinberger Salamon „	Tövisen: Slafkovits Jácint „
„ Hieszkowits Leop. „	

6356-1888.
tkvi

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság által közzétették, hogy

Filip György s Trif Szimonnak, Trif Mitruné Czelnár Vurvaria elleni végrehajtási ügyében előbbi végrehajtó kérelmére a végrehajtási árverés 35 frt 35 kr tökéletesítés és ezeknek 1885. augusztus 7 és 1885. november 7-től járó 6% kamata, 8 frt 60 kr és 7 frt 60 kr perbeli s 9 frt 60 kr végrehajtási költségeknek, valamint jelenlegi 6 frt 50 kr és a meg felmerülő költségeknek kielegítése végett végrehajtást szenvedő Trif Mitruné Czelnár Vurvarianak az alsógárdi I. Rész 348. sz. tjkben A+1. 3. 5. r. sz. alatti ingatlanaira 315 frt és a 349. sz. tjkben A+1. 3. 7. S. r. sz. alatt foglalt ingatlanaira 160 frt megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1889. évi július hó 15-ik napján délelőtt 10 órakor Alsógárd községében fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok beszáradék 10 %-át készpénzben vagy ovadékképes érték-papírban letenni.

Vevő köteles a vételárat az árverés jogerőre váltó után 30 nap alatt, az árverés napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságnál és Alsógárd község előjáróságánál tekintethetők meg.

A kir. járásbíró, mint könyvi hatóság
Nagyenyed, 1889. február 13-án

Cségezl,
kir. aljbíró.

Szám 3223-889.

K. ü.

Árlejtési hirdetmény.

A gyulafehérvári kir. ügyészség udvarán az ugynevezett kamarai épületnél lévő istálló és színhelyiségek roskadozó fedelzetének helyreállítása, valamint a főépület ürszékeinek átalakításához szükséges munkálatok biztosítása czéljából a gyulafehérvári királyi ügyészség hivatalos helyiségében

1889. évi július hó 8-án d. e. 10 órakor

zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli árlejtés fog megtartatni.

A kikiáltási ár az istálló és színhelyiségek fedelzetére vonatkozólag 205 frt 58 kr.

Az ürszékek átalakítására vonatkozólag 238 frt 82 kr.

Árverezni szándékozók az árverés kezdete előtt 10% bánatpénzt tartoznak letenni s a zárt ajánlatok hasonló összegű bánatpénzzel látnadók el.

Zárt ajánlatok 1889. július hó 8-án d. e. 9 óráig a királyi ügyészséghez benyújtandók, — későbbben érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Idegen vállalkozók az árlejtés megkezdése előtt tartoznak megbízhatóságukat igazoló helyhatósági bizonylatukat bemutatni.

A részletes árlejtési feltételek és műszaki iratok a királyi ügyészségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A királyi ügyészségtől.

Gyulafehérvár, 1889. jun. 23.

Csiki László,
királyi ügyész.

Szám 1236-889.

közs.

Árlejtési hirdetmény.

VERESPATAK nagyközség előljárása-ga részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a képviselő testületnek folyó évi május 14-én tartott rendkívüli gyűlésében hozott határozatához képest, a Jankyestyi csörgő levezetésének további munkálata

f. év július hó 16-án d.e. 9 órakor

a községi irodában tartandó nyilvános árlejtésen, legkevesebért vállalkozónak ki fog adatni.

Zárt ajánlatok fent kitett időig fogadtnak el.

Az árlejtési feltételek, költségvetés, tervezet, az eddigi munkálat, valamint a már beszerzett anyagok a községben bármikor megtekinthetők.

A községi előljárástól.

Verespatak, 1889. június hó 26-án.

Tóth Kálmán,
jegyző.

Gruber József,
k. előjáró.

Hirdetmény.

A timár-társulat piaci korezmája folyó év szeptember hó 29-ik napjától kezdve,

3 egymásutáni évre

HASZONBÉRBE

adatik, — e végre az árverezés

július hó 9-én reggel 8 órakor,

társulati elnök Zeitner Adolf házában tartatik meg.

Kikiáltási ár 500 frt.

A bánatpénz, ennek 10%-a.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7. sz.

„Pesti Hírlap”

Ma a legkedveltebb és legelterjedtebb lap!

Elég legyen a Mikszáth Kálmán által írt — „A t. Házról” című — közkeletű országyűlési karcolatokra, továbbá a fővárosi közgyűlésekről és törvényes esetekről írott mulatózó rajzokra, tréfás leírásokra, apróságokra, stb. hivatkozni.

A Pesti Hírlapnak van ma legbővebb naplír-, színház- és törvénykezési rovata.

A távirati tudósításokra oly gondot fordít, hogy ma már a híroirat (hazai hírek) nagyobb részét is sűrűnyűk képezik, mert a Pesti Hírlapnak már az expressz-levelel sem jön elég gyorsan.

A külföldi híreket is nem politikai eseményekről pedig az összes európai fővárosokból saját megbízott tudósítói küldenek — köztük nem kevés — mindig lehetőleg kimerítő sűrűnyűket.

Specialitást képez még a Pesti Hírlapnak a mindenkori által oly szívesen olvasott, tanulmányos és szórakoztató szerkesztői rovat; (naponta több, mint az összes naplóké egész héten át, mi a szerkesztőség és olvasó közönség között fennálló szíves és alkalmas viszonyról tesz óránk tanúságot).

S bár a legújabb kiállításban naponta (a hétfőt kivéve) két teljes ívet — 16 oldal — fölvetett állapotban ad az olvasó kezébe, külön kedvezményül hetenként még egy szemelkötetet is kapnak a lap előfizetői, teljeseleg ingyen. Oly kedvezmény, minőt ma egyetlen európai lap sem nyújt közönségének.

Előfizetés — legkedvezőbb postautalvánnyal — a hó háromly napjától kezdve eszközölhető s az előfizetési pénzek a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, nádor-utca 7. sz.) küldendők.

Levelező lapon nyilvánítt óhajra a Pesti Hírlap egy héttig ingyen és bérmentre kapható mutatványul.

De nem vélekedhetik — közölszemeserint — a tartalom bővege, változatosága és élénksége dolgában sem. Annai szóra: köztartalom, tréfás karcolatok, pikantériák, s a mellett annyi hasznos ismeretterjesztő cikket ma kétségbevonhatlanul egy más lap sem hoz.

A politikától eltekintve, a Pesti Hírlap tárcát is legelőndű szepirodalmi erőök szolgálják. Ugy, hogy ma nincs lap, mely tárcaköltemények tekintetében vetélkedhetnék a Pesti Hírlappal.

De nem vélekedhetik — közölszemeserint — a tartalom bővege, változatosága és élénksége dolgában sem. Annai szóra: köztartalom, tréfás karcolatok, pikantériák, s a mellett annyi hasznos ismeretterjesztő cikket ma kétségbevonhatlanul egy más lap sem hoz.

Összetevészek kikerülése végett azonban csakis PESTI Hírlap irandó cím gyaránat.

Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr.

Magyar gőzcseplőkészletek.

Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár

részvénytársulat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH

Gyár: Külső vácsi-út 7. BUDAPEST

Lóvonatú vasút állomás. az osztr.-magy. államvasp. indóházának megérk. kapu-jától 10 percznyi távolságra.

Különlegesség:

szab. szeges rendszerű gőzcseplőgépek

legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

Teljes jótállás.



3/2, 4 és (új) 6 lóerejű mozgonyokhoz és mozgonyokkal

Szénfűtésnél kell	200-250	300-350	ko. szén (fa aránylag) 14 óra a
Szalmafűtésnél kell	5-7	5-7	kéve szalma 100 kicseplét kévével
Cseplési képesség	5-7000	7-10000	középnagyságu kéve 14 óra alatt

a magoknak legelőkeltebb kicseplése, ki üni ő-tzítása és osztályozása mellett.

Verőléczes gőzcseplőgépek vaskerettel

6, 8 s 10 lóerejű fa-, szén- és szalmafűtési mozgonyokhoz s mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár

részvénytársulat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH

Kizárólag hazai gyártmányok.

Szerkesztő: Nagy A. KIADÓ

lap szelle közlemény

Kiadó: Wokál János

az előfizetés bérment

Készítők:

E lap tárgyaló ére felkötötte tartalmát és sorát. Vala lehet olyan volt szó és cikket, ak ez oly ritk telen volt magamba értelmében is, mert e különbözöb folyamodno egy nehán tehát, hog bocsátom is nálunk fölöttük.

Ha v többen ha menni, de már oly fejteni. Pe ez idő sze tott. Azon irány nem val képes Tudom so fölött, azo nái fölvilá

Elősz tézet, a m felnőtt lár zenei tárgy

Máso röviden le A mint h nem gon zene tanu is, ki, ha hivatást, fogadja a valjon az

„E Erdel ezimmel, Nem lyeket an francziák. Ep e fordítani s egyszerűen sen leirni.

A sz előszóban mind rossz hajszátat való ember László menyeket, „törté Kez Ott elemek ve betolakod Bou repet játs kormányz Min császár h sereg vez egyik fé